

14.04.2023

№

178-01/123

На №

от

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лялиной Евгении Юрьевны на тему  
«Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции  
Китая»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.5 Мировая экономика

Актуальность исследования Лялиной Евгении Юрьевны не вызывает сомнений, поскольку в настоящее время Китай является мировым лидером не только в производстве товаров и услуг, но и одним из лидеров в инновационной сфере экономики. Вместе с тем для этой страны являются актуальными проблемы расширения и повышения эффективности внешнеторговых и, в целом, внешнеэкономических связей, поскольку жесткая конкуренция на мировом рынке предполагает достижение наиболее выгодных условий для ведения внешней торговли и получения весомых экономических результатов для ее участников. Этого можно достичь путем наращивания экспорта высокотехнологичной продукции и поэтому, как справедливо указывает автор, такая установка стимулирует развитие инновационной сферы Китая, которая тесно связана с его инновационной конвергенцией. В связи с этим можно согласиться с авторским определением данного понятия, в котором основной упор сделан на активизации сотрудничества в инновационной сфере, как в национальной экономике, так и на международной арене. Учитывая тот факт, что КНР в настоящий момент является одним из новых мировых центров силы, и в перспективе, согласно прогнозам ведущих научных и аналитических центров мира, опередит США по экономическому и инновационному потенциалу, ее опыт развития вполне может быть востребован в России.

Представленное диссертационное исследование Лялиной Е. Ю. является целостным научным трудом, структура которого характеризуется внутренним единством. Научной новизной обладают ряд положений диссертационного исследования. Автор особо выделяет положительные результаты открытости экономики Китая, к числу которых можно отнести тот факт, что эта страна в состоянии реализовывать экономические проекты мирового масштаба. Вместе с тем она обоснованно отмечает, что китайская инициатива «Один пояс – один путь» ориентирована не только на воплощение собственных интересов Китая, но и на получение выгоды каждой из участвующих в ней стран за счет использования взаимных преимуществ. Автор также детально анализирует задачи инновационного развития этой страны и делает вывод, что ее руководство заинтересовано во внедрении передовых разработок, способных принести реальную пользу государству и обществу, и которые могут не только улучшить имидж страны и усилить обороноспособность государства, но и повысить качество жизни народа.

Автор подробно исследует инновационную конвергенцию как фактор повышения уровня конкурентоспособности Китая в мировой экономике. Диссертант разделяет ее на внешнюю (на уровне государств и интеграционных объединений) и на внутреннюю (на внутригосударственном уровне). Лялина Е.Ю.

справедливо указывает, что инновационная политика руководства КНР способствует снижению диспропорций в развитии западных и восточных регионов страны. Что касается внешней инновационной конвергенции, то автор отмечает то, что когда Китаю не удавалось договориться о покупке нужных технологий, он прибегал к «заимствованию» (не всегда официальному и законному) технологий и промышленному шпионажу. Поэтому США постоянно обвиняют КНР в попытках кражи технологий, но автор, однако, обращает внимание на то, что точных доказательств Соединенные Штаты не предоставляют.

Вывод автора о том, что внутренняя и внешняя инновационная конвергенция способствуют активному развитию инновационной сферы Китая – логичен и обоснован. В диссертации констатируется, что эпидемия коронавируса, оказавшая негативное воздействие на мировую экономику, также отразилась и на инновационной сфере, и на научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработках в Китае. Таким образом, она явилась фактором, сдерживающим развитие инновационной конвергенции КНР.

Значительное внимание в работе уделено инновационной деятельности в военно-промышленном комплексе этой страны и отмечено, что развитие новых технологий имеет определяющее значение для укрепления боевой мощи ее вооруженных сил.

Значительный интерес представляют предложения автора по совершенствованию торгово-экономических связей России с КНР. Лялина Е.Ю. права, когда утверждает, что значительные перспективы торгово-экономического сотрудничества России с КНР имеются в промышленной и военно-технической сфере.

В целом результаты исследования вполне могут быть востребованы руководителями российских производственных и торговых компаний всех форм собственности, поддерживающих торгово-экономические связи с Китаем или рассматривающих для своего будущего развития такие связи как одну из возможных альтернатив – прежде всего, для повышения эффективности собственных производственных и экспортно-импортных стратегий.

В качестве замечания следует отметить некоторую категоричность формулировок в отдельных случаях. Например, автор пишет, что «после образования Китайской Народной Республики в 1949 г., страна оставалась закрытой от внешнего мира вплоть до 1978 г.». В этом случае автор противоречит сама себе, поскольку далее в диссертационной работе указывает, что с 1950 по 1954 гг. КНР при поддержке СССР запустила 156 проектов в различных сферах экономики.

Подобные замечания, однако, не влияют на общую высокую оценку представленной диссертации. В работе приведено большое количество современных экономико-статистических данных, что указывает на глубокую проработку автором всех положений диссертации.

Подводя итог, мне кажется, что диссертация Лялиной Евгении Юрьевны на тему: «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая» является самостоятельным и логически завершенным научным исследованием, которое отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.).

Автор диссертационной работы Лялина Евгения Юрьевна, по моему мнению, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Директор по обслуживанию инвесторов  
на финансовых рынках,  
ПАО РОСБАНК  
Кандидат экономических наук, EMBA,  
IoD Chartered Director

Братанов Михаил Валерьевич



Публичное акционерное  
общество РОСБАНК

ул. Маши Порываевой, д. 34, а/я 208,  
Москва, 107078, Россия



Тел.: +7(495)7257687,

+7(495)9569238

E-mail:

Mikhail.Bratanov@rosbank.ru